

福建中医药大学附属人民医院

反复高热施火针 “针”到病除

□本报记者 邓剑云

11月4日,是吕阿姨回到福建中医药大学附属人民医院复诊的日子,再见到王绍霞教授及人民医院医护团队,吕阿姨仍感激不已,竖起大拇指,夸赞不断。

吕阿姨于2021年5月行右乳浸润性导管癌切除术,术后一个月化疗2周期。之后,无明显诱因出现反复发热,体温最高达41℃,在医院经过一个多月抗病毒治疗、抗菌治疗、抗炎治疗,反复高热、畏寒症状都不得除。

两个月前,吕阿姨以“右乳腺癌术后2月余,反复发热40多天”为主诉,到福建中医药大学附属人民医院肿瘤内科就诊,被收住院。



福建中医药大学附属人民医院外聘专家王绍霞教授介绍,收住院时病人已反复高热、畏寒持续近50天。

王绍霞教授通过临床观察了解到,患者多在子时体温高达40℃或以上。

“子时恰恰是阳气开始生发的时候,这个时候自然界阴阳交

替,阳气逐渐上升,人体阳气也随之开始生发,初生之阳与体内阴寒之气搏击,故使患者高热持续近50天不得除。”王绍霞教授分析。

福建中医药大学附属人民医院医护团队根据阴阳巧辨证,采用火针刺任督二脉和膀胱经穴位,引体内阴寒之邪外出,高热即退!

针刺后患者即感全身发紧等不适症状减轻,体温开始下降;第二日再行火针治疗一次,第三日行督脉灸一次,温部机体阳气,之后连续数日体温均在37℃以下。

患者与家属非常高兴,给福建中医药大学附属人民医院医护团队竖起了大拇指。

东南眼科医院

□本报记者 张帅
通讯员 张世杰

“都怪我自己忽视了眼睛的检查,以后一定要定期查眼底!”35岁的福州男子陈尧(化名)心有余悸地说道。

陈尧的视力一直不好,特别是右眼的近视度数高出左眼一倍多,达到800多度的高度近视。

10月中旬,他突然觉得眼前有黑影飘动,以为是自己没休息好。直到一天,朋友在身旁向他打招呼时,他下意识转动眼球,发现右眼的视野被黑影遮挡,相比左边看到的范围明显小得多。

发现问题后,陈尧立即到东南眼科医院就诊,医生通过眼底照相发现,陈尧的右眼颞上方(靠向太阳穴方向)已经发生孔源性视网膜脱离,需要手术治疗。

“如果不做手术,网脱范围会越来越来。”手术医生,本报健康大使,东南眼科医院眼底病眼外伤一科、急诊科主任陈玮解释。

目前,陈尧视网膜脱离的范围还在持续扩大,不加以干预,后果严重。

考虑到陈尧正值青壮年,为了避免术后可能提前的白内障,保留其自身的玻璃体。10月底,陈玮主任通过可视化3D手术导航系统,为陈尧实施了以折叠式顶压球囊作为垫压物的左眼巩膜外加压视网膜脱离修复术。

通过手术,陈尧的视网膜成功复位,戴镜视力也得到一定提升。

链接>>>

巩膜外加压视网膜脱离修复术是通过垫压物在眼球外部施加一定压力,让修复的视网膜和玻璃体重新贴紧,避免脱离。

右眼突现「黑影遮挡」
竟是视网膜「裂」洞

厦门大学附属心血管病医院

姐弟同患先心病 同日微创“补心”

□本报记者 廖小勇

通讯员 刘云芳 孙艺茹

近日,厦门大学附属心血管病医院(简称厦心)心外科团队,为4名先心病(先天性心脏病)幼童实施微创腋下小切口“补心”手术,其中一对姐弟,最小的患儿仅一岁多,如今4名小朋友都已恢复良好,顺利出院。

姐姐小雅今年4岁,一出生就发现心脏有杂音,考虑为先天性心脏病。一年前弟弟小志也出生了,妈妈陈女士发现小孩心跳也不正常。

厦心心外科接诊后经过检查,确诊弟弟也是一位先心病,患有跟姐姐一样的先天性室间隔缺损,需要手术治疗才能挽救生命。

传统的手术方式要开胸,考虑到孩子们还小,胸前的瘢痕难免会影响日后的正常生活。经过缜密评估,医生决定将常规的右前胸壁手术切口转移到右腋下,如此一来,医生需要通过右侧腋窝下的3cm小切口,穿过整个右侧胸腔到达心脏进行“补心”。

切口深远,“这大大增加了



操作难度,但可以最大程度地缩小术后疤痕,愈合也更快。”厦心心外科副主任医师伍源介绍道。

成功微创“补心”隔天,姐弟俩便顺利拔管,转回普通病房。

误切手指,断肢快速送医院

□本报记者 廖小勇 通讯员 夏华珍

个手指头3个被切中,其中一个完全离断,一个末节严重缺损。

同事们为阿珠进行简单的包扎后,带着那个离断的手指头,以最快速度将她送到厦门市海沧医院。

医院骨科主任医师谢文生仔细查看了阿珠的伤情后,提出治疗方案:离断的中指指尖进行再植,缺损的食指末节则做皮瓣修复。

手术持续了2个多小时,成功结束。

在医务人员的精心呵护下,阿珠的3个手指完美复原。谢主任表示:手指末节血管细,离断再植和皮瓣修复难度都比较大,但血管越是在远端,接得也越精细,而且患者肌腱、骨头都没伤到,所以术后手指功能能够恢复到95%以上,也就是说基本能恢复正常功能。

提醒>>>

一旦手足外伤,出现肢体离断的情况,首先要进行包扎止血处理,可以用身边比较干净的布料、布条覆盖伤口加压包扎;离断的肢体尽快捡起,用干净布料包裹后放入密闭的塑料袋中,再放入有冰块的保温容器中快速转运到医院,切忌用任何液体如清水、消毒水等浸泡离断肢体。他强调,送医时最好选择有再植条件的医院,但如果伤者出血量大,也须先到就近医院进行止血处理后转送。

厦门市海沧医院



不久前,在食堂工作的阿珠(化名)在用切菜机切海带丝时,突然发生了意外事故,她右手5